

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ.

Telegrafické.

V Rakousku zasedá opět říšská rada a všechno jde "při starém." Když podány návrhy na obžalobu předsedy ministerstva, hraběte Thuna, pro porušení ústavy a na obnovení žaloby proti hraběti Badeniovovi, prohlásil předseda poslanecké sněmovny, Dr. von Fuchs, že otázka rakousko-uherského vyrovnání musí být vyřízena před všemi ostatními pilnými návrhy. Toto prohlášení přímělo halíčského soc. demokrata Daszyskiho k ironické poznámce, jen aby sněmovna souhlasila s náhledem předsedy, neboť lid tím dříve pozná, jak je vyrovnáním okraden. Poslanec Steinwerder obvinil přímo vládu, že chce přezkatit již první čtení rakousko-uherské úmluvy, aby pak pohodlně mohla vládnouti pomocí paragrafu čtrnáctého. Poslanec Wolf, pověstný svým uličnickým, choval se obvyklým klukovským svým způsobem. Mezi jiným pravil, že hrabě Thun všude jinde už by byl oběšen na nejbližší svítilně, avšak "u nás" (v Rakousku) prý je vláda dětskou hračkou pro šlechtická gígrlata. Poslanec Schoenerer pak obvinil předsedu sněmovny, že podílí se na zrušení ústavy, jež chce ministerstvo co nejdříve přivoditi. Německá levice, aby za bránila hroziícímu rozpuštění říšské rady a oktrojování rakousko-uherského vyrovnání, se usnesla, že prozatím zanechá obstrukce, až po prvním čtení vyrovnání. Do té doby vyjde na jevo, má-li být návrh vyrovnání zamítnut. Německý nacionál, pověstný Wolf, byl ale jiného názoru a žádal, aby obstrukce prováděna byla tak dlouho, pokud nebudou odvolána Badeniova nařízení a pokud hrabě Badeni nebude dán v obžalobu. Na námitku poslance a purkmistra vídeňského, dr. Luegera, zvolal Wolf: "Uherský plyn pro Vídeň." Tu ale vpadl mu do řeči poslanec Geszmann slovy: "Drž hubu, všiváku!" A bývalý purkmistr Strobach zvolal na něho "Ohavníku!" Dr. Lueger, jenž potom dostal se ku slovu, vyslovil se proti obstrukčním, jež nazval pomocnými Thunovými a zrůdci všech rakouských Němců. Nástupcem odstoupišního ministra obchodu Baernreittera prý se stane Polák dr. Biliński, jenž byl ministrem financí v kabinetu Badeniově. Avšak je pochybné, zda-li se Biliński dostane do ministerstva, poněvadž hrabě Thun skutečně pomýšlí buď na rozpuštění říšské rady, anebo na svoji resignaci.

Rakouský ministr financí, doktor Kaizl, Mladoček a druhdy radikál, obdařený od císaře titulem skutečného tajného rady s praedikátem "excellence." Podobného významování dostalo se též baronu Kastovi, ministru orby a Polákovu Jendrzewiczovi, ministru bez křesla. Německí nacionálové dobyli ve Štýrském Hradci nového vítězství. Jako ve třetím volebním sboru před 10 dny, tak i tyto dny v druhém volebním sboru, nebyl ze 16 křesťanských socialistů zvolen ani jediný. V nejdůležitějších sborech zvítězili tedy nacionálové a na vítězství toto nebude mít výsledek volby v prvním sboru žádného vlivu. Z Londýna se oznamuje, že páter Stojalovskí, polský kněz u lidu velice oblíbený a vynikající agitátor politický, obviněn byl úřady ze spoluviny na posledních sociálních bouřích v Halici. Stojalovskí, jenž je poslancem, dlouho se ukrýval, poněvadž uzavřením říšské rady pozbyl práva imunity a konečně nyní vydal se na cestu do Vídně k zasedání říšské rady. Na vlaku však byl tajnou policií vyšetřován a zatčen. Vzpíral se zatčení a konečně, až vlak ujížděl rychlostí 25 mil v hodině, podařilo se mu seskočiti a uniknouti. Nyní budou muset úřady o jeho vydání žádat říšskou radu. Stojalovskí jest zakladatelem nové polské lidové strany, která má na říšské radě asi pět poslanců a nejlépe se mnoho od socialistů. Stojalovskí jest zruveně nenáviděn nynější vládnoucí stranou polskou, šlechtou, kněžstvem a židy. Jejich vlivem byl papežem ze církve vyloučen, později však opět přijat "na milost."

Z Budapešti se zveštuje, že skončil tam soud se třemi dělníky, zatčenými asi před čtvrt rokem pro "spiknutí proti životu císaře". Mužik odsouzen na pět, Kováč a Hartmann každý na dva roky do žaláře.

V Prase na nárožích nalezeny byly v noci revoluční cedule. Měly nadpis "Dusud žijeme" a podepsány byly "českými anarchisty". Policie dělá z toho velkou sensaci.

V Litoměřicích dvacetiletá manželka Emila Brenera zastřelila nejprve svého muže, jenž trpěl souchotinami, a pak sebe. Manželé byli spolu pouze dva měsíce a odhodlali se následkem nemoci mužovy ku společné smrti.

V Londýně zatčena byla lékařka Nancy Guilfordová, jež způsobila smrt Emmy Gillovy v Bridgeport, Conn. Na cestě vydávala se za "paní Wilburowou" a policistům, kteří ji zatkli, tvrdila, že je "paní McAllisterová." Včera byla "paní McAllisterová" předvedena policejnímu soudu v Bow ul. Prvním svědkem byl inspektor Frost, jenž ženštinu zatkl, druhým seržant Harris, jenž prohlížel zavazadla její. Týž předložil soudu stříbrné lžičky nalezené, s písmenami "Dr. G." tyřtyřmi na fápčích. Též našel dva náprstky, ranhojičský přístroj používaný ku zločinným operacím na ženštinách a různé léky ve krabičkách i lahvičkách. Soudec po vyslyšení svědectví odložil další líčení na týden, do které doby dojdou snad ze Spoj. Států potřebné listiny a další důkazy, že "paní McAllisterová" je skutečně doktorkou Nancy Guilfordovou. Zatčená ženšтина ztratila už všechnu svoji dřívější vzdorovitost a je celá zduřená.

V Paříži zorganizována byla přáteli Dreyfusovými demonstrace, během níž došlo ku výtržnosti a mnoho osob bylo zraněno a pozatýkáno. Ještě větší sensaci způsobilo však úřední zabení nábytku a veškerého osobního majetku Emila Zoly a manželky jeho. Jak známo, znalci písmá v Dreyfusově případě podali proti Zolovi žalobu pro urážku na cti. Soud přikl jím 30,000 franků náhrady a ačkoli obžalovaný měl ještě právo odvolání, soudní vykonavatel zabavil všechno v bytě Zolově, věci, které mají mnohokrát větší cenu, nežli příslušná náhrada. Dojde-li ku veřejnému prodeji, přátelé Zolovi koupí zabavené předměty. Manželka Zolova, která v nepřítomnosti mužově sama doma dlí, byla bezohledností úřadů uvedena do trapné situace: Jak sama sdělila, soudní vykonavatel zabavit chtěl i postel její.

Anglická zahraniční kancelář nemá žádných zpráv o smrti císaře čínského a celé pověsti nepřikládá víry.

V Lyonu ve Francii zemřela vdova po prezidentu Carnotovi, jenž zavražděn byl italským anarchistou 24. června 1894.

Z Číny dochází zpráva, že na rozkaz císařovny popraveno bylo šest splenků. Kang, hlavní reformátor a rádce císařův, utekl na britickou loď. Angličané upadli úplně v nemilost v Pekingú. Mr. Mortimer, člen britického vyslanectva, byl ztýrán lůzou na ulici a poházen blátem. Podobně vedlo se několika americkým misijnářům a čínskému sekretáři amerického vyslanectva přeraženo bylo více žebér.

Z Kapského města v Africe se zveštuje, že německé vojsko porazilo povstalce v Asovas. Jedenáct vojáků bylo zabito. Bylo žádáno o posilu.

Velké procento nynějšího pokolení jest kritické. Nejlepší lékem vyputiti tento jed ze soustavy tělesné a zároveň tělo posiliti, jest Dra. Petra Hoboka, protože tvoří novou bohatou krev. Prodává se pouze od zvláštních místních jednatelů. Není lékem lékařským. Nemůžete-li je dostati ve vašem místě, pište na Dra. Petra Fahrneye, 112 114 So. Hojne Ave., Chicago, Ill.

Snížené jízdní ceny v Nebrasce

PO DRAHÁCH..... Elkhorn & North Western. Každý úterý a pátek během měsíce října a sice za poloviční cenu do Omaha a zpět ze všech míst, odkud cena jedné jízdy nepřesahuje obnos \$3.00. Cestovní lístek jest dobrý na 10 dnů ode dne, kdy vyhotoven. PÍSARNA: NÁDRAŽÍ: 1401 Farnam ul. 15. a Webster ul. OMAHA, NEB.

Knihkupectví Pokroku Západu Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máme všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jedno ze: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

ČEŠI V AMERICĚ.

V Národní Síni v Clevelandu zakládají knihovnu a veřejnou čítárnu. Všecka čest takovému podnikníku.

Do Chicaga na návštěvu svých rodičů přijela z Číny česká misijnářka slečna Laura Hanzlíková. Pobyla tam 7 let. Z Chicaga vyjela 19. ledna 1891 a dne 4ho března přistála v Nankingu. Po 7leté úspěšné práci obdržela dovolení od správy misijní, by rok ztrávila ve svém domově.

Krajané usazení v Oconto, Wis. a okolí, založili si farmářský spolek podpůrný. Kromě účelu podpůrného, mají také v úmyslu pěstovat český národní zpěv a zaříditi si čítárnu a knihovnu.

Rozkošné poměry musejí panovati ve vojenském táboře Alger ve Virginii. Piše odtamtud krajan Zika z Chicaga: "U našl setniny schází 24 vojáků. 16 je jich v nemocnici, 3 jsou zavřeni a 5 je jich pryč, nikdo neví kde. Od celého pluku uteklo po výplatě 349 mužů, tak si dovedete představit, co to bylo za zmatek. V žaláři bylo jich 94 a všichni utekli. Důstojníci běhali jako blázni a nevěděli, co si mají s lidmi počít. Nikdo nechtěl jít na cvičení ani na stráž, každý druhý byl opilý. Teď se zase všechno utišilo a chodí to při starém — nejspíše zase až do druhé výplaty. Vojsko by šlo rádo donů, ale proti tomu pracují někteří hlavačci, proto, že mají dobrý plat, jaký za celý život ještě neměli. Takovým se domů nezdá."

V Chicagu otrávil se houbami krajan Adolf Rys, byl však včasnym lékařským zakročěním při životě zachován.

Šestiletá dceruška chicagského rodáka Jana Marka hrála si s jinými dětmi kolem ohně na přerů v Englewood, když tu šaty se na ní vzňaly a ubohá utrpěla popálenin tak zlých, že po dvou denním trápení zemřela.

V truhlářské továrně chicagské firmy Coalier & Lang spadl nákladní elevátor, v němž nalezali se krajané Bohumil Pecka a František Pouzar. Oba se bolestně poranili.

V domě krajanky B. Sladové v Chicagu vypukl oheň a způsobil za \$3,000 škody. Též nájemníci byli poškozeni.

Když sbíraly se mezi námi příspěvky na podniky národní, neb dobročinné, byly řídkým zjevem desítky, stovky pak se téměř ani neukázaly. Nyní však oznamuje se z Chicaga, že na český katolický siroťinec věnováno bylo najednou — \$1,000. Šlechtnými dárci jsou pan Václav Lála a manželka jeho. Doufejme, že p. Lála je prvním v dlouhé řadě budoucích česko-amerických mecenášů.

Na Bluffu v Texas shořel mlýn a "dělná" krajana Franka Klečky. Škoda obnáší asi \$5,000 a není prý pojištěním kryta. S mnoha stran prosylchá se, že požár založen byl rukou zločinnou, neboť Klečkoví několikrát vyhoříváno bylo zapálením "džiny".

Trapná záležitost s V. C. Markem, bývalým důvěrníkem Velkokrádu Č. S. P. S. v Texasu, byla už vyrovnána. Ručitel složil potřebný obnos a tak všechny pohledávky vyplaceny.

V Duoině v Texasu zemřel u věku 52 let rodák Jan Mičan, jenž roku 1860 s rodiči svými jako hoch 12letý do zmíněného státu se přistěhoval.

Růdý Č. S. P. S. a texasská podpůrná jednota uspořádají velikou slavnost 15. října v Mound Prairie v okresu Burleson na počest vítězství Spojených Států nad Španěly.

Třiletý synáček známého jednatele Česko-Anglické Svobodné školy v Chicagu, St. Faigla, opafil se nešťastnou náhodou v úterý odpoledne a po třídenním trápení skončil.

telnému poranění přišel dávnoletý osadník minnesotský pan F. Melounek minulou středu. Jel v kočárku s panem Baštým do Montgomery, však cestou spášily se s ním koně blíž farmy pana Proška a pan Melounek vymrštěn z kočárku, při čemž utrpěl těžkého poranění na lebce a levé noze.

Jak se dočítáme z Oxford, Iowa, Mirror, byl Dr. J. A. Tábor, syn tamnějšího krajana pana Jana Tábora, bratranec omázkých chvalně známých pánů Steigrů, lékař při osmém pluku řádové pěchoty, ležícího nyní v Montauk Point, dán v obžalobu, že prý zavinil smrt vojína Paretta, kterýž zemřel na zimnici dne 27ho srpna. Klade se mu za vinu, že prý nedal nemocného do nemocnice a dovolil mu krátce před smrtí koupati se v moři, čímž tento byl tak oslaben, že zemřel. Důstojníci i vojínové osmého pluku jsou tímto obviněním nemálo rozhorčeni, považující je za úplně bezpodstatné a smyšlené. Dr. Tábor prý usiloval všemožně o to, aby přijat byl nemocnělý do nemocnice, avšak nemohl toho docílit, jelikož jej nechtěli do nemocnice přijmouti. Důstojníci plukovní vesměs pochvalně mluví o dr. Táborovi. Tak ku příkladu poručík Kirkman se vyjádřil: "Dr. Tábor jest jedním ze skutečných hrdinů minulé války. U Santiagu konal služby šlechtě. Neznali jsme jej než příšel k pluku, ale pak jsme se naučili všichni jej ctít pro jeho oddanost k povinnosti. Když jsme přišli do tábora Wikoff, kdež nám bylo hůře než u Santiagu, nemoc i jeho sklátila a jeden z důstojníků odebral se do hlavního stanu a docílil, že poslán byl jiný lékař k zápození s nemocí, kteráž značně se rozmohla co jsme přišli do Montauk Point. Major Savage, nyní velitel pluku, praví: "Není oblíbenějšího a zasluožilejšího muže v osmém pluku než Dr. Tábor, kterýž jest pravým hrdinou." Když byl pluk na cestě od Santiagu na parníku Mobile, zachráněni byli mnozí vojínové při životě pouze je neomávným úsilím dra. Tábora a všichni důstojníci vzdali mu za snahu a přičinění jeho vřelý dík ve společném listě, datovaném na palubě dne 17ho srpna. V listě tomto praví mezi jiným: "Pocitujeme, že první pluk pěchoty byl velice šťastným, že dostalo se mu služeb Vašich, Vašl důkladné učestnosti a zručnosti při léčení případů zimnice a jsme přesvědčeni, že kdyby nebylo Vašl péče, obětavosti a ošetrování nemocných, mnozí z našich mužů i důstojníků odpočivali by v osamotnělých a zanedbaných hrobech na stránkách kubských." Mezi podepsanými důstojníky jest též druhý poručík Josef F. Janda, syn vydavatele Kewaunských Listů.

V Oxford Junction, Iowa, skončil běh života svého pan J. J. Dvořák známý v širších kruzích česko-amerických rodák Rychnovský. Týž přesídlil se do Ameriky koncem let šedesátých a v první době přebýval v Dayton, Ohio. Asi v roce 1869 přesídlil se do Chicaga, kdež v roce 1872 zapolal obchod střížní a modní v Řezankově domě na Canal Street ve společenství s panem Witem, nyní v Humboldt, Nebr. Asi roku 1875 přesídlil se do Cedar Rapids, Ia., kdež asi po dva roky vedl obchod střížní. Pak po nějaký čas měl obchod s nábytkem v Humboldt, Nebr., kterýž ale počátkem let osmdesátých přeložil do Oxford Junction, Iowa. Tam asi před 10 lety zemřela manželka jeho, načež se přesídlil do Nebrasky a bydlel střídavě ve Wilber a u švagra svého v Barneston. Všudy kde byl, pracoval horlivě na poli národním a ve spolcích. Zejména při divadle byl činným a před čtyřmi lety zpracoval dle Jiráskovy povídky "Psohlavci" činohru pro jeviště, kteráž dávána byla ve Wilber, a Omaze a v New Yorku a též tiskem vydána. Minulé leto vrátil se do Oxford Junction a tu před týdnem skončil život svůj, po nemoci asi tři týdny trávající. Zemel na zánět plic. Zanechal jediného syna, Lumíra, kterýž bydlí ve Wilber a telegramem povolán k lůžku nemocného otce. Zemřelý pohřben byl v Oxford Junction minulý čtvrtek, doprovázen jsa k poslednímu odpočinku čelnými přáteli a členstvem tamnějšího řádu Západní Česko-Bratrské jednoty, jehož byl členem od dávných let.

V Perry, Oklahoma, založen je klub Z. Č. B. J., který čítá již přes 20 členů a hodlá v dnech budoucích podati žádost o přijetí.

— Co jíme, pijeme a čím se odíváme, to jsou ty nejdůležitější věci v životě našem. Každé z toho má býti tím pravým, jestliže nemá tělo trpět. Některé věci jsou škodné a my cítíme účinek jejich v zápětí, kdežto při jiných nepoznááme třeba škodnost, až za delší dobu. Nostme-li teplý oděv uprostřed leta, působí nám pocit nepohodlí a nepřijemnosti. Pijeme-li v parných dnech ledovou vodu, aneb požíváme-li nedozrálého ovoce, aneb spokrmů, jež se žaludkem se nenasází, spůsobí nám třeba cholery morbus. V případech takových jsou výsledky záhy patrnými. Jinak je ale s mnohými jinými potravinami, buď pevnými neb tekutými. Jedna z potravin, kteráž zdraví nesvědčí, jak lékaři uznávají, jest káva. Ta obsahuje součástky, kteréž mohou býti zdraví škodlivými, obzvlášť jestli jí v přílišné míře požíváme. Však tato škodlivost se dá odstraniti tím, když se nežívá káva samotná, čistá, nýbrž když

mísí se s cikorkou. Všichni ti, kteříž káva na zdraví škodí, nemusí si požívání téže odříkat, když jí přimíchají s trochu cikorie. Ve staré vlasti nemají zapotřebí lékaři zapovídati požívání kávy tak často, jako zde a to jen z té příčiny, že tam cikorie všeobecně a bez výminky se používá. Káva s cikorií jest proto zdravější, chutnější a i levnější. Když kupujete cikorku, požadujte vždy tu s praporem americkým. Ta jest hotovena od American Chicory Co. v Omaze, z českanových kořenů vyrůstých v Nebrasse a ochranná známka jest rárukou její čistoty a dobroty.

Hus a Žížka. Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žížku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb co přemii k Pok. Západu za doplatek 50c. Pokrok Západu, Omaha, Neb.

MŮZETE BÝT UJISTĚNI, ... pak-li trpíte ... bolení hlavy, nechuti k jídlu aneb nočním bděním, že trpíte jaterním neduhem a tu bezodkladně dlužno vám zakročiti, jinak žaludek tím utrpí a ústrojí tak obtíženo nezdřavou krví. Nutno vám ihned užiti hojivého léku a takovým jsou zajisté ... Dr. August König's Hamburger Tropfen. Ony játra obnoví, žaludek posílí a krev zčistí.

Báječně nízké ceny v oboru obleků v největším oděvním závodu u HAYDEN BROS., roh 16. a Dodge ul. Neznámým posud taký velikolepý prodej v dějinách Omahy. — Na každém \$3.75 až \$22.50 obleku uspoříte u nás 30 až 50 procent. Krejčovská na nich práce jest první třídy a každý jednotlivý oblek střížen nejdokonalejšími umělci vkusu a mody. Bylo by to jen ku vaší veliké škodě, kdybyste se tohoto velkého projeje obleků u nás nesúčastnili. Máme krásný výběr obleků z nejlepších látek americké výroby, zejména ty tak zv. "Vitals brand", též "H. S. & M.", jakož i ony "Hackett-Carhart Co.", jež prodáváme po: \$10.00, \$12.50, \$15.00 a \$17.50 a není krejčov, který by vám mohl zhotoviti vkusnějšího a peknějšího obleku, jediným snad rozdilem jest cena jeho — \$30.00 až \$50.00 proti ceně naší \$10.00 až \$17.50. Naše \$3.75 mužské obleky prodávány jsou všude jinde po \$5.00 až \$7.50. Přistihou týdne prodávati budeme krásné obleky kažmírové a meltonové, po \$5.00, \$6.75 a \$7.50, které prodávány jsou jinde po městě za cenu dvojnásobnou.

Chlapecké OBLEKY. Chlapecké obleky s krátkými kalhotami budou tento týden za 75c, \$1.25, \$1.75, \$2.00, \$2.25, \$2.50, \$2.95, \$3.50, \$4.75 a \$5.95. Chlapecké obleky s dlouhými kalhotami budeme prodávati po \$2.75, \$3.50, 3.75, \$4.50, \$5.00, \$6.50, \$7.50, \$8.50 a \$9.50. Každý z těchto obleků stojí všude jinde o třetinu, až o polovinu více. Mužských obleků slušných a trvanlivých dáme tento týden do prodeje 425 za ceny mimořádné. Jsou vesměs vlněné, se slušnou podšívkou, a musili byste jinde za ně platit \$5.50 až \$9.00, kdežto u nás dáte tento týden pouze \$5. Mážete látku těchto rozebrat nitku za nitkou a shledáte je celovlněné. Když prohlédnete si krejčovskou práci na nich, tu ozdobnou úpravu kapes a švů, seznáte, že nemohou jinými býti překonány — a cena — pouze \$5.00 u nás.

HAYDEN BROS. — nové druhy — PODZIMNÍ - OBUVI. "Sorosis" střívece jsou ty nejlepší a nepohodlnější pro chůzi po vystavěti a se stály až posud \$6.00, prodávati je budeme tento týden po... \$3.50. Mužské lůž, zimní teplecí šetřovací střívece \$1.50 až \$6.00, nyní za... \$2.00. Mužské jemné "Congress" šetřovací střívece s pletí látkou, dříve \$2.50, nyní... \$2.00. Mužské "Austin" teplecí šetřovací "Congress" střívece, posud \$2.50, nyní... \$2.00. Ženské jemné Dongola kosinkové \$2.00 střívece, šetřovací i zapínací... \$1.50. Ženské jemné Vici kosinkové šetřovací neb zapínací \$2.50 střívece s hedvábnými svrčky... \$2.00. Dívčí jemné šatní \$1.50 střívece velikostí od 10 do 2, nyní... \$1.00. Střívece pro školáky v rozměrech od 8 do 11, šetřovací, dříve \$1.25, tento týden... 50c. HAYDEN BROS., roh 16. a Dodge ul.